



辉煌百年路

奋进新鹰城 · 星星之火



民居墙体彩绘展示红军历史事件

## 红九军诞生地桐树庄村： 千亩“北国竹海”呼之欲出

□本报记者 杨岸萌/文 张鹏/图

茂林修竹，苍翠欲滴，叶县辛店镇桐树庄村西南山坳里的这片竹林是早春难得的一抹碧色。碗口粗细的竹子是从革命圣地井冈山移植过来的，沿林间小径向上，就是附近有名的王府石山。1930年7月30日，中国工农红军第九军（以下简称“红九军”）在此誓师成立。2月18日，“辉煌百年路 奋进新鹰城”平顶山日报社全媒体记者团来到桐树庄村，重履先辈足迹，瞻仰革命故地。

### ●红九军纪念碑造型别致

位于桐树庄村西北的党员群众综合服务中心东边，是红九军纪念碑广场。广场上，复建的红色党旗雕塑、新竣的汉白玉纪念墙、蔚然成林的苍松寒梅，构成了一幅肃穆的画卷。

纪念碑碑文记载：1930年，中原大战爆发。5月，蒋介石部陆军十七师四十九旅入叶，驻尤潦村。中共中央军委长江办事处特派员白玉文、中央联络员孙永康奉命前往，联络该旅我党张焕民、刘煊、姚洗心等同志，组建“前委”（前敌委员会），谋划起义，以壮革命之力。

7月该旅移驻舞阳下澧河店。29日夜，起义枪声打响，毙反动军官，获军资器械，引军700余人南下。30日上午，行至此处，整编誓师，成立中国工农红军第九军，挥师南阳，途经赊旗镇，遭遇追兵，深陷重围，浴血奋战，大部打散，少部突围，特派员白玉文、司令员张焕民、副司令员刘煊等英勇就义。

叶县县委党史研究室主任鲁万营说，诞生于叶县王府石山的红九军，是豫南地区第一支正规红军部队。叶县老促会秘书长杨国祯说，在市、县老促会推动下，红九军纪念碑2012年10月竣工对外开放，后于2019年复建。2019年加建纪念墙，并于去年竣工。

市园林中心雕塑工作者、曾

在中央美院研究生班雕塑专业深造的张了夫是新碑和纪念墙的设计者，他说，为了复建纪念碑，他和叶县老促会工作人员专程到600余名战士的牺牲地南阳市社旗县太和镇王六庄、驻马店市泌阳县烈士陵园等地，瞻仰烈士遗容、了解红九军历史，从而有了创作雏形。

整座纪念碑以红色烤漆工艺为主，与芝麻白花岗岩饰以铜铸造结合而成。飘扬的旗帜，用现代构成手法创意而成，寓意在炮火下、在枪林弹雨中指挥革命前进的方向；强劲有力举起步枪的手臂，寓意哪里有压迫，哪里就有反抗；铸铜红五角星八角军帽，告诫世人烈士的生命可贵；安装在碑体花岗岩上的铸铜雕塑花环寄托着后人对烈士的无限哀思。以汉白玉为主体材料的纪念墙，正面镌刻红九军诞生史，下嵌战斗场景铸铜浮雕，背面则是起义重要人物雕像和事迹简介。

“先做泥塑、翻制，然后送往北京、河北等地铸造、雕刻，为了寻找做纪念墙的汉白玉，我专门赶到四川雅安，找了好几个矿才找到这些石料。”张了夫说，造型新颖的红九军纪念碑吸引很多人前来参观，还被很多媒体拍照使用，广为传播。



中国工农红军第九军纪念雕塑



民居墙体彩绘展现红军长征过雪山的场景

### ●红色旅游近悦远来

纪念碑广场南高坡上，马头墙，小青瓦，是桐树庄村错落有致的徽派建筑村居。

中共一大、秋收起义、井冈山会师、万里长征，村内主要道路两旁的墙壁上一幅幅巨型彩绘图引人驻足观赏。2020年初，叶县文化局等部门对村内徽派建筑群墙体进行了统一规划，将中国共产党历史上重大事件用油彩的方式绘于墙体，巧妙地将红色旅游与人文景观相结合，也与红九军纪念碑遥相呼应。

村西南，上世纪60年代人们从革命圣地井冈山移植而来的竹子现在已经发展到近百亩，园内竹林遮天蔽日，郁郁葱葱。“南竹北移，成活率不高，据说我们这里的竹子是井冈山毛竹成活生长的最北纬度线。”桐树庄村驻村第一书记吴远航说，这里的竹子是我国南竹北移的成功典范，被称为“北国毛竹第一园”。

2019年初，桐树庄村再到井冈山购置毛竹，目前村内已种植260亩井冈山毛竹，二期

规划再种700亩，欲打造千亩“北国竹海”景观。

“种植井冈山毛竹也是建立竹编织工艺加工业产业链的第一步，未来，我们将推出竹编手工艺品，如手工蓑衣、手工扫帚、茶杯垫等，开展‘游客重走红军路’等旅游活动，完善红色旅游产业链。”桐树庄村党支部书记陈国跃说，他们村近年来获得了省级乡村旅游特色村、平顶山青少年爱国主义教育基地、河南省革命老区村、河南省首批生态旅游示范村、河南乡村文化合作社试点村等称号，吸引众多游人前来参观旅游。

吴远航说，“红色旅游+自然风光+特色民宿”是桐树庄村通过多方考察、论证确定的村集体经济发展模式，他们将以徽派建筑群、红九军纪念碑和纪念墙、井冈山毛竹种植项目为主线，开辟一条集红色教育、休闲民宿、旅游观光、林果采摘、生态养殖为一体的综合发展道路，把桐树庄村建设成一个美丽富饶、文明向上、近悦远来的社会主义文明新村。